Обрачун по профитним –добитним центрима

Предузеће ФР производи два производа. На основу расположивих података утврдити пословни резултат за обрачунски период месец дана) за оба производа и за предузеће као целину у условима обрачуна по стандардним варијабилним трошковима.
	
	Расположиви подаци
	Производ

	
	
	X
	Y

	1
	Салдо на конту 9600
	300000
	

	2
	Салдо на конту 9601
	
	200000

	3
	Салдо на конту 9690 (дуговни)-одступање од стандатдних варијабилних трошкова
	45000
	

	4
	Салдо на конту 9691 (потражни)-одступање од стандатдардних варијабилних трошкова
	
	16000

	5
	Планирани фиксни трошкови-трошкови периода производа X и Y
	20000
	25000

	6
	Одступање од планираних фиксних трошкова производа  X и Y (потражно за оба производа)
	6000
	8000

	7
	Планирани заједнички фиксни трошкови+трошкови периода предузећа као целине за оба производа
	38000

	8
	Одступање од планираних заједничких фиксних трошкова предузећа (дуговно за оба производа)
	6000

	
	
	
	

	
	У току обрачунског периода продато је производа:
	Производ

	
	
	X
	Y

	1
	Продајна вредност по извештају финансијског књиговодства
	250000
	210000

	2
	Трошкови продатих производа (варијабилни трошкови)
	150000
	100000

	3
	Одступање од стандардних варијабилних трошкова сразмерно реализациј
	
	

	
	
	
	

	
	Трошкови продатих производа/залихе производа=
одступање од СВТ сразмерно реализацији/одступање од СВТ почетни салдо


X   150000/300000= одступање од СВТ сразмерно реализацији/45000

Y   100000/200000= одступање од СВТ сразмерно реализацији/16000

	
	У току обрачунског периода продато је производа:
	Производ

	
	
	X
	Y

	1
	Продајна вредност по извештају финансијског књиговодства
	250000
	210000

	2
	Трошкови продатих производа (варијабилни трошкови)
	150000
	100000

	3
	Одступање од стандардних варијабилних трошкова сразмерно реализацији
	22500
	8000


	Р.б.
	Конто
	Опис
	Дугује
	 Потражује
	
	
	


	1
	903
	 
	Рачун за  преузимање прихода
	 
	460000
	 
	
	
	

	 
	 
	9860
	Приходи од продаје производа 
	X
	 
	250000
	
	
	

	 
	 
	9861
	Приходи од продаје производа 
	Y
	 
	210000
	
	
	

	 
	 
	 
	*приходи по извештају финансијског рачуноводства
	 
	 
	 
	
	
	

	2
	9800
	 
	Трошкови продатих производа 
	X
	150000
	 
	
	
	

	 
	9801
	 
	Трошкови продатих производа 
	Y
	100000
	 
	
	
	

	 
	 
	9600
	Залихе производа
	X
	 
	150000
	
	
	

	 
	 
	9601
	Залихе производа
	Y
	 
	100000
	
	
	

	 
	 
	 
	*цена коштања по СВТ
	 
	 
	 
	
	
	

	3 
	9800
	
	Трошкови продатих производа 
	X
	 22500
	
	
	
	

	
	
	 9690
	Одступање од СВТ производа 
	X
	
	 22500
	
	
	

	 
	 
	 
	*одступање сразмерно реализацији
	 
	 
	 
	
	
	

	3а
	9691
	 
	Одступање од СВТ производа 
	Y
	8000
	 
	
	
	

	 
	 
	9801
	Трошкови продатих производа 
	Y
	 
	8000
	
	
	

	 
	 
	 
	*одступање сразмерно реализацији
	 
	 
	 
	
	
	

	4
	9509
	 
	Пренос трошкова завршених учинака
	
	20000
	 
	
	
	

	 
	 
	95400
	Стандардни фиксни трошкови производа 
	X
	 
	20000
	
	
	

	 
	 
	 
	*пренос фиксних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	4а
	95460
	 
	Одступање од стандардних фиксних трошкова производа 
	X
	6000
	 
	
	
	

	 
	 
	9509
	Пренос трошкова завршених учинака
	
	 
	6000
	
	
	

	 
	 
	 
	*пренос одступања од фиксних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	4б
	9820
	 
	Трошкови периода-фиксни трошкови производа
	X
	14000
	 
	
	
	

	 
	 
	9509
	Пренос трошкова завршених учинака
	
	 
	14000
	
	
	

	 
	 
	 
	*стварни фиксни трошкови производа 
	X
	 
	 
	
	
	

	5
	9509
	 
	Пренос трошкова завршених учинака
	Y
	25000
	 
	
	
	

	 
	 
	95401
	Стандардни фиксни трошкови производа 
	
	 
	25000
	
	
	

	 
	 
	 
	*пренос фиксних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	5а
	95461
	 
	Одступање од стандардних фиксних трошкова производа 
	Y
	8000
	 
	
	
	

	 
	 
	9509
	Пренос трошкова завршених учинака
	
	 
	8000
	
	
	

	 
	 
	 
	*пренос одступања од фиксних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	5б
	9821
	 
	Трошкови периода-фиксни трошкови производа
	Y
	17000
	 
	
	
	

	 
	 
	9509
	Пренос трошкова завршених учинака
	
	 
	17000
	
	
	

	 
	 
	 
	*стварни фиксни трошкови производа 
	Y
	 
	 
	
	
	

	6
	9509
	 
	Пренос трошкова завршених учинака
	
	44000
	 
	
	
	

	 
	 
	95405
	Стандардни фиксни трошкови предузећа
	
	 
	38000
	
	
	

	 
	 
	95465
	Одступање од стандардних фиксних трошкова предузећа
	
	 
	6000
	
	
	

	 
	 
	 
	*пренос фиксних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	6а
	9825
	 
	Трошкови периода-фиксни трошкови предузећа
	
	44000
	 
	
	
	

	 
	 
	9509
	Пренос трошкова завршених учинака
	
	 
	44000
	
	
	

	 
	 
	 
	*стварни фиксни трошкови предузећа
	 
	 
	 
	
	
	

	7
	9860
	 
	Приходи од продаје производа 
	X
	250000
	 
	
	
	

	 
	 
	9900
	Маргинални резултат производа
	X
	 
	250000
	
	
	

	 
	 
	 
	*пренос прихода
	 
	 
	 
	
	
	

	7а
	9861
	 
	Приходи од продаје производа 
	Y
	210000
	 
	
	
	

	 
	 
	9901
	Маргинални резултат производа
	Y
	 
	210000
	
	
	

	 
	 
	 
	*пренос прихода
	 
	 
	=
	
	
	

	8
	9900
	 
	Маргинални резултат производа
	X
	172500
	=
	150000
	+
	22500

	 
	 
	9800
	Трошкови продатих производа 
	X
	 
	172500
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	*покриће варијабилних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	8а
	9901
	 
	Маргинални резултат производа
	Y
	92000
	 
	100000
	-
	8000

	 
	 
	9801
	Трошкови продатих производа 
	Y
	 
	92000
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	*покриће варијабилних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	9
	9900
	 
	Маргинални резултат производа
	X
	77500
	 
	250000
	-
	172500

	 
	 
	9904
	Нето резултат производа
	X
	 
	77500
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	*пренос маргиналног резултата
	 
	 
	 
	
	
	

	9а
	9901
	 
	Маргинални резултат производа
	Y
	118000
	 
	210000
	-
	92000

	 
	 
	9905
	Нето резултат производа
	Y
	 
	118000
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	*пренос маргиналног резултата
	 
	 
	 
	
	
	

	10
	9904
	 
	Нето резултат производа
	X
	14000
	 
	
	
	

	 
	 
	9820
	Трошкови периода-фиксни трошкови производа
	X
	 
	14000
	
	
	

	 
	 
	 
	*покриће фиксних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	10а
	9905
	 
	Нето резултат производа
	Y
	17000
	 
	
	
	

	 
	 
	9821
	Трошкови периода-фиксни трошкови производа
	Y
	 
	17000
	
	
	

	 
	 
	 
	*покриће фиксних трошкова
	 
	 
	 
	
	
	

	11
	9904
	 
	Нето резултат производа
	X
	63500
	 
	77500
	-
	14000

	 
	9905
	 
	Нето резултат производа
	Y
	101000
	 
	118000
	-
	17000

	 
	 
	9907
	Пословни резултат предузећа
	
	 
	164500
	
	
	

	 
	 
	 
	*пословни резултат предузећа
	 
	 
	 
	
	
	

	12
	9907
	 
	Пословни резултат предузећа
	
	44000
	 
	
	
	

	 
	 
	9825
	Трошкови периода-фиксни трошкови предузећа
	
	 
	44000
	
	
	

	 
	 
	 
	*покриће фиксних трошкова предузећа
	 
	 
	 
	
	
	

	 
	 9907
	 
	Пословни резултат предузећа 
	
	120500
	 
	164500
	-
	44000

	13
	 
	9009
	Пословни добитак
	
	 
	120500
	
	
	

	 
	 
	 
	*остварени добитак 
	 
	 
	 
	
	
	


ФАЗЕ КЊИЖЕЊА: 

1. на основу података из табеле се отворе почетна стања на контима залиха и одступања, 

2. преузимање података о приходима по производима,

3. књижење трошкова продатих производа по производима,

4. књижења фиксних трошкова и одступања по производима,

5. пренос фиксних трошкова и одступања на трошкове периода,

6. обрачун трошкова учинака,

7. пренос прихода ради утврђивања маргиналног (контрибуционог) добитка,

8. покриће варијабилних трошкова,

9. пренос маргиналног резултата,

10. покриће фиксних трошкова предузећа,

11. утврђивање пословног резултата предузећа,

12. утврђивање оствареног добитка.  

